

Meizdij Damqra Saehnieb Moq Coihawj Henzguek Cauhnieb Hoengh

全媒探访新业 激活边疆创业

——以《西双版纳报》一组“傣乡新业态”报道为例

□ 汪涛 岩温香囡

时下，“大众创业、万众创新”已经成为新时代创新创业的新趋向。如何更好地捕捉创新创业的闪光点，如何更好地讲好当下创新创业的精彩故事，如何通过一次采访多次生成融入全媒体报道？《西双版纳报》多年来不断探索和实践，通过一次次全媒报道、故事展示、案例分析……强有力地回答了如何对边疆民族地区党报对“大众创业、万众创新”业态进行全媒体报道的问题。

2019年6月25日至7月12日，《西双版纳报》推出了一组“傣乡新业态”专题报道。报道鲜活展示了西双版纳现代服务业产业园6位青年创业、管理、经营方面的故事。客观再现了边疆少数民族地区新业态发展的趋势，生动揭示了这些新业态对边疆民族地区经济社会发展产生的重大影响。报道通过纸媒和新媒体全方位推出后，在当地引起了强烈反响。

一、时代背景

近年来，随着互联网的广泛普及，大众智慧得到极大释放，基于互联网的创业创新正在成为我国经济最具活力的部分。

2019年6月13日，中共中央政治局常委、国务院总理李克强在浙江杭州出席2019年全国大众创业万众创新活动周，并发表重要讲话。李克强指出，大众创业万众创新实质是通过改革解放和发展生产力，调动亿万市场主体积极性和社会创造活力，更大限度激发每个人的潜能和潜质。

从中央到地方，各级政府都在积极推动“双创”事业的发展，努力营造开放、活跃、宽松的创业创新环境。技术、人才、资本等创业创新要素不断重新聚集，在互联网及相关行业掀起了一股“大众创业、万众创新”的浪潮。很多党报就如何引领创业浪潮进行了深入探索和实践。西双版纳地处祖国西南边疆，同内地发达地区相比，经济水平仍有较大差距。然而，作为边疆少数民族地区党报的《西双版纳报》，如何在欠发达边疆民族地区客观真实报道好这股创业浪潮、进而推动新业态良性发展，成为边疆媒体人当下不容回避的时代课题。

二、选择题材新颖

新业态不同于传统产业，其最具有看点和最

能凸显的新闻价值在于“新”。失去了“新的”本质，新业态将在新闻报道中无法立足，对新业态的报道就失去了其潜在的看点和价值。

这组专题报道方案拟订之初，本报采访中心就对当地新业态进行了比较深入的调研和走访。通过反复比对，选取了6个基于互联网技术创新创业的鲜活故事进行采访报道：有依托互联网构建的新产业、有现代设计创意产业、有电商服务平台、有现代财务业……这些报道所涉及的业态之新，的确令人耳目一新。

《敢向失败言不的创业者石静》一文，向读者介绍了景洪本土年轻创业者石静创业故事，她是当地一家名为“西双版纳锦慧财务咨询有限公司”的总经理。她一次失败、一次次勇敢站起、继续创业的精彩故事，感动了很多读者和网友。同时，作者在文中深度剖析了现代财务的发展特点和趋势，清晰地将现代财务与传统财务进行了生动形象对比：现代财务的兼容和无边界，以及紧密依托网络管理技术，让读者了解了现代财务的新颖、兼容和高效，了解了现代财务高效的管理和服务能力。全文突出了现代财务的新特点，让读者倍感新意袭人。

三、报道方式创新

进入全媒体时代，新闻报道手法和方式不断革新。在这种形势下，如果新闻报道还一味因循守旧、故步自封，那必将被时代和读者所抛弃。此组“傣乡新业态”是该报2019年自主策划的一组专题报道，如果在“自选动作”中还像以往报道传统产业的文稿一样，以数据为主、靠成效说话，那将会显得更加枯燥呆板、味如嚼蜡。

正因为如此，该组报道在标题创意、内容表达、行文风格方面，都以轻松、新颖的风格展开。每篇文章在开篇时，往往以主人公的一句话、一段感悟，或者以一个创业场景为开头，让读者倍感新颖鲜活，吸引了人们关注的目光，进而徐徐展开主人公的创业故事、新业态的特点，精巧的构思引人入胜。

《刘宗彬——让网络新业态走进傣乡生活》一文中，开头便提到今日头条、抖音、微网文化传媒、美团等共同聚集于一个在当地非常著名的广场，进而再向读者提及西双版纳现代服务

业产业园，以及园区负责人刘宗彬，还有他为西双版纳信息产业专业人才提供了创业发展平台的事。

新颖的开头和生动描述，如涓涓溪流清澈而欢快。这是经过了本报采访中心的精心创意，经过了记者的深入采访和独到构思，完全有别于以往对传统、主导产业报道的陈旧模式，避开了过去常规宣传中空洞说教的老套路；以清新的语言、鲜活的场景、哲理的感悟让人耳一新，拉近了报道与读者之间的距离。

四、故事形象生动

展示故事、讲好故事，已经成为时代和读者对新闻报道的期盼和要求。既然是新业态，一定要坚决避开空洞说教、泛泛而谈的老套路，每篇采访都要有故事，都要讲故事，要以生动的故事来打动人、感染人。本组报道确定之时，就是故事展示的思路确定之时。6篇专题报道都生动地将新闻故事化，以生动故事来吸引人、打动人、感染人，克服了以往党报新闻稿呆板、生硬、枯燥的毛病，获得了广大读者的好评。

《生命无常 梦想永存：刘青倩》一稿中以细腻的文字刻画了主人公刘青倩的人物形象，并以生动的描写还原新闻现场，以引人入胜的故事情节增加文章的可读性。刘青倩曾经是有着年薪20万的高薪白领，几年后，他放弃了前景一片光明的工作，毅然回到家乡景洪，下海创业，投身房地产。2015年他被查出患尿毒症。随后，他病魔缠身，住院治疗，他不得不辞去高强度的职业经理人工作。透析治疗两年后，医院找到了可为他匹配的肾源。2017年，他顺利换肾，手术十分成功。换肾休养半年后，他重新提振信心，投身到西双版纳现代服务业产业园的规划、立项、设计、招商中；之后重新创业，投身知识产权领域，为当地企业提供知识产权代理服务。

《新媒体拓荒者》一文，故事集中在了两位从曾经的竞争对手开始转向成为密切合作的伙伴的创业者刘政与郭斌身上。这两个年轻人不打不相识，在经历了彼此间残酷的商业竞争后，摒弃前嫌，通力合作，联手成立了微盟公司，倾力发展自媒体业务，主营业务稳步增长，企业营收连创新高。刘政和郭斌这一对“亦敌亦友”的创业兄弟，默契无间，分兵共进，各自带领团队

继续在创业的道路上携手并进，向着更大的目标迈进。

总之，“傣乡新业态”这组专题报道，以真实故事为主线，展开生动的新闻报道，改变了以往模式化、格式化的新闻文风，避免了空洞、乏味和千篇一律的报道。这些报道，以新颖有趣的角度、环环相扣的情节、有血有肉的描述，真实再现和还原新闻人物背后的故事，给读者带来更丰富的阅读感受和深沉的思考。

五、传播手段出新

“傣乡新业态”专题报道之所以获得广大读者、网友和微友的广泛好评和波浪式传播，在很大程度上取决于传播手段的创新。该组专题报道在该报通过纸媒、网站、微信公众号等平台发布的基础上，还通过国内一些强有力的媒体平台，如今日头条、腾讯等进行传播。由于传播的不断滚动，大幅度地提高了此组专题报道传播力、引导力、影响力、公信力。

此组专题报道直接与今日头条、腾讯等王牌新闻媒体携手，阅读量和点击率不断创出新高。平均每篇新闻的点击率和阅读量相当于本报其他新闻的8倍以上，最高一条的点击率和阅读量，甚至高达十多倍以上。这样高的点击率和阅读量，完全超出了报社采编人员的预期，更坚定了他们进一步走好媒体联合的路子。

“傣乡新业态”系列报道刊出后，引发了社会各界的强烈反响。西双版纳州委和州政府领导充分肯定本报记者深入创业一线，真实客观报道各族青年大胆创新创业的风采，为州委和州政府指导“双创”提供了可复制、可借鉴的经验和参考。不少媒体同行热议本报推出的此组专题报道，他们褒扬本报，报道手法很有新意、故事展示生动形象、媒体传播创新尝试，抓到了西双版纳“双创”新闻的一条条“大活鱼”；当地妇联、共青团、工商联等部门，寻着报道的信息，组织大批青年创业者、企业家前往西双版纳现代服务业产业园参观，学习创业经验，分享创业故事。很多年轻创业者在听了他们的创业故事后，表示要进一步坚定创业信心，克服前进道路的艰难困苦，认真走好每一步创业路，让自己的人生通过创业，变得更加丰富和精彩。

(作者单位系云南省西双版纳报社)

Gibseiz Fat Saenqsik Vih Cwngfuj Gezczwz Daezhawj Camgauj

及时发布信息 为政府决策提供参考

——《西双版纳报》2019年抗灾报道分析

□ 汪涛 罗桂华

2019年入春以来，西双版纳遭遇了50年一遇的冰雹袭击、持续高温、严峻干旱等极端恶劣天气，给当地经济社会发展造成了极大的影响。面对一系列重大天灾，西双版纳媒体人敢担当、敢作为，勇于深入灾区一线采访报道，经受住了严峻考验，第一时间从采访现场抓回一条条鲜活的“大活鱼”，为党委政府以及社会各界开展抗旱救灾提供了及时、可靠、有利的新闻信息。

景洪市部分乡镇遭遇冰雹袭击，微信公众号在灾情发生后一个小时内发布信息

受局部地区强对流天气影响，2019年4月23日下午，景洪市勐龙镇、东风农场、景哈乡、景讷乡出现短时强降雨、冰雹、大风等恶劣天气，导致居民房屋、生产生活用具、农作物等不同程度受损受灾。

灾情发生后，西双版纳报社记者第一时间出动，与州气象局、州应急管理局、景洪市委宣传部、勐龙镇党委政府等有关部门取得多方联系，及时了解、掌握、跟踪灾情动态，并从灾民手中拿到冰雹袭击时的视频和图片。西双版纳报微信公众号在灾情发生后不到1个小时就发布了《西双版纳州部分地区遭遇冰雹袭击》的突发新闻，引起社会各界极大的关注。

上万亩农田粮食受灾，报道推出后引起党中央高度重视

进入2019年4月以来，西双版纳州遭受极端高温天气影响。截至2019年5月14日，景洪城区共有19天最高温度超过37℃，气象干旱达到特旱等级，土壤墒情严重，对农作物和生态环境造成严重影响。西双版纳最大的粮食种植区勐海县勐遮镇和景洪市勐龙镇水稻缺水较为严重。

面对上万亩农田干旱，西双版纳报社记者第一时间深入勐遮镇、勐龙镇水稻重灾区，随处

可见水稻尖端发黄，并发生严重虫害，部分水田已经开裂，拳头可以轻松深入裂缝，棍子可以插入裂缝中35厘米左右。《勐海县万亩水稻田受灾》《景洪市勐龙镇部分水稻受灾》等受灾报道一推出就引起了党委政府高度重视，迅速发动相关部门和乡镇、村、组干部深入水稻抗旱一线，查看灾情，指挥救灾，全力做好抗旱减灾工作；采取水库引水、坝塘沟渠提水、打井取水、应急送水等措施，基本保障农业灌溉用水，最大限度地减轻旱灾损失。党委政府对《西双版纳报》第一时间报道灾情给予了充分肯定。

橡胶受灾面积最大，媒体报道引起相关部门重视

受持续高温干旱天气影响，当时，西双版纳旱情由重旱转向特旱，农业受灾区域由局部地区向全州扩散，全州农作物受到较大影响，其中受灾最重的是橡胶和茶叶。

记者深入一线了解到旱情严重，持续旱灾造成了东风农场13个分场46个生产队1827户4851人生活用水紧张，个别生产队出现饮水困难。为保障辖区居民正常用水，东风农场党委成立自来水问题处置领导小组，联合自来水厂、农林水服务中心对自来水管道进行排查修理，关停长期漏水的水龙头，修复破损的自来水管，与用水量大、浪费比较突出的企业签订用水责任书，下达限期整改通知。同时，农场领导带队上山寻找水源，研究解决部分职工群众饮水难问题。各个分场积极寻找新的取水点，组织周边协调用水。利用干部职工大会、广播、微信、简报等形式，全面宣传节约用水、科学用水、循环用水的相关知识。橄榄坝农场通过适当减免资源承包费的方式全面停割橡胶；农场农林水部门和各分场积极寻找水源或打井，组织用胶罐车拉水定期或不定期供水，解决部分人畜

水困难问题；各生产队每天安排专人巡山排查火灾隐患。

通过媒体报道，有关部门做出了抗灾救助措施，灾情发生后，全州橡胶树已停止割胶作业。州、县市、乡镇各相关部门迅速行动，农业、水利、气象、财政、金融等部门形成工作合力，采取有效应对措施，加强应急防范，全力做好抗旱减灾各项工作。针对持续高温干旱时间长、虫害发生扩散快速的情况，印发《水稻、玉米抗旱技术方案》《橡胶、茶叶、甘蔗、咖啡抗旱技术指导意见》等文件，指导做好抗旱减灾和病虫害防控工作。相关部门及时做好供需平衡分析及用水计划，科学调度水资源，确保广大农村人畜饮水安全，特别是农村学校师生和贫困户饮水安全。

茶叶经济损失最大，记者采写10多篇有关茶叶灾情报道

明前茶刚刚采摘完，旱情迅速袭扰西双版纳各茶山。古茶山易武、象明出现大面积茶叶枯萎、茶树干死、病虫害等灾情，价格喜人的春茶不得不停采，造成了重大的经济损失，严重影响了茶农的经济收入。

西双版纳报社记者第一时间深入易武、象明茶山，走村入户详细了解茶区灾情，采写了《勐腊县象明乡遭受旱灾》《象明乡全力开展生产自救》《易武镇抗旱救灾保民生》等10多篇茶叶灾情报道。记者在茶山了解到，旱灾期间，茶农纷纷暂停采茶，以便更好地保护茶树，并积极开展抗旱自救工作，如，采取早晚浇水、剪枝留根、浅耕除草、盖遮阳网、盖膜保水等方法，降低茶树枯死率。

面对2019年极端高温和严峻旱情，西双版纳各级各部门和广大党员、干部牢固树立以人民为中心的发展思想，切实增强抗灾意识，克服麻痹、松懈、侥幸思想，把防汛抗旱减灾作为最紧迫任

务，全力保障人民群众生命财产安全。

第一时间传稿，第一时间发布，为受灾群众鼓劲加油

从勐遮万亩农田受灾开始，西双版纳报社、西双版纳州市县电视台记者第一时间深入灾区采访，记者第一时间传回稿件，编辑第一时间发布。西双版纳媒体第一次遇到这样的极端天气，在灾情报道经验不足的情况下，对灾情报道反应迅速，充分利用“西双版纳报”“西双版纳手机台”微信公众号、美丽西双版纳APP、西双版纳新闻网等新媒体平台，推出了《西双版纳出现持续高温天气》《西双版纳发布干旱红色预警》《西双版纳大部分地区旱情发展迅速》《西双版纳旱情形势严峻》《茶树防旱抗旱技术》《我州铺开防控技术培训，防止灾情扩散蔓延》《西双版纳各级各类学校紧急停课、调课》《人工增雨是想增就能增的吗？》等灾情报道。点击量累计10多万，超出以往报道点击量的两三倍。

“西双版纳报”记者主动深入灾区，报道及时准确，为州委州政府全面了解灾情提供决策参考。”州委领导在会议上说。

灾区群众竖起叫感激地说：“《西双版纳报》对灾情报道及时，得到领导重视，抗灾物资充足、增强了我们抗旱救灾信心和决心，全社会都在关注我们”

读者王悦赞扬道：“《西双版纳报》动作快、反应迅速、行动敏捷，有作为、敢担当，推出一篇篇及时鲜活的灾情报道，为全社会正确准确认识灾情提供了积极的舆论引导。”

《玉溪日报》《德宏团结报》编辑记者评论，《西双版纳报》对灾情的报道给人耳目一新的感觉，也反映了西双版纳媒体人尽职尽责、勇于担当。

(作者单位系云南省西双版纳报社)